

神十八乘組太空歸來後首次公開亮相

「80後」乘組葉光富、李聰、李廣蘇3名航天員答記者問

1月8日下午，中國航天員科研訓練中心在北京航天城舉行神舟十八號乘組與記者見面會。這是神舟十八號乘組返回60餘天後，首次與媒體和公眾正式見面。見面會上，「80後」乘組葉光富、李聰、李廣蘇3名航天員精神抖擻、神采奕奕，就駐留空間站階段和返回後的相關情況答記者問。

葉光富刷新單人和乘組在軌駐留最長紀錄

中新網報道，作為首位太空駐留累計突破一年的中國航天員，葉光富已經兩次執行空間站任務，且在這次任務中擔任指令長。他將重返太空家園的感受總結為「三個變化」：「從探訪到回家，感覺更溫馨，內心更踏實」「從一艙到三艙，環境更舒適，任務更複雜」「從03到指令長，角色有轉變，責任更艱巨」。

葉光富兩次在軌駐留時間長375天，乘組在軌駐留192天，分別刷新了單人和乘組在軌駐留最長紀錄。如何在長期密閉環境下保

持高效的工作狀態？葉光富分享了經驗，「要持續保持好高效的工作狀態需要良好的時間管理、健康的生活方式、以及飽滿而又持續的任務熱情。」

李聰：「我每時每刻都享受着期待」

航天員李聰在首次飛行前就羅列了願望清單：期待着從隊友手中接過接力棒，期待着精準操作好每一項任務，期待着在建設中國空間站上貢獻出自己的力量，期待着從太空看地球的視角到底有多美，期待着在空間站上「出趟門」，期待看到小魚在太空裡游泳的樣子……「隨着火箭的點火升空，我所有的期待都一一變成了現實；半年的太空之旅，我每時每刻都享受着期待。」回顧太空生活，李聰的心裡充溢着幸福。

乘組經歷了兩次「太空會師」。第一次是和神舟十七號乘組「會師」，「70後」「80後」航天員在「天宮」團聚；第二次是與神

舟十九號乘組「會師」，「70後」「80後」「90後」航天員齊聚「天宮」，生動詮釋了中國航天事業是一場代代傳承的接力賽。李聰深有感觸地說，「與神十七乘組會師，是接過神舟家族太空接力棒，更多的感受是如何跑好這一棒，是責任和期待；與神十九乘組會師，是準備交出接力棒，更多的感受是如何幫助他們快速適應太空生活，更快進入工作狀態，是期望和不捨。」

李廣蘇：「自當赤膽忠心報國恩」

在軌迎接新中國成立75週年是神舟十八號乘組最難忘的時刻。「祖國送我去飛行，自當赤膽忠心報國恩。」首次執行任務的航天員李廣蘇很動容，「能在空間站裡為祖國母親慶生，我們感到很自豪。75年一路走來，是一代代中國人的不懈奮鬥開創了這個偉大的新時代。作為一名航天員能夠親歷國家從航天大國向航天強國邁進，我們是幸運的。」

本次任務期間，神舟十八號乘組開展了數十項空間科學實驗和技術試驗，進行了2次航天員出艙活動和支持開展了數次貨物出艙。乘組三人不約而同地用「絲滑」來評價這次任務表現。

葉光富說：「我們天地一心，乘組一心，絲滑愉快地完成了為期半年多的太空出差任務，也共同創造了一段精彩而難忘的飛天歷程。」

據介紹，神舟十八號乘組返回後相繼完成隔離恢復、療養恢復階段各項工作，已全面轉入恢復觀察階段。

目前，在中國航天員科研訓練中心科研保障團隊的精心守護和照料下，神舟十八號乘組身心狀態良好，各項醫學檢查結果正常，肌肉力量、耐力和運動心肺功能基本恢復到飛行前水平。在完成恢復期各項工作、進行恢復健康評估總結後，3名航天員將轉入正常訓練工作。

2024年中越人員跨境出行火熱貿易合作興旺

廣西出入境邊防檢查總站副總站長呂戰江8日稱，2024年，廣西對外開放口岸「人暢其行、物暢其流」。全區口岸查驗出入人員1431.2萬人次，其中越南籍人員558.1萬人次，約佔出入人員總數的39%；查驗交通運輸工具160.1萬輛（架、艘、列）次，中越出入境貨車124.8萬輛次，約佔出入境交通工具總數的78%。

上述數據反映出中越人員跨境出行更加火熱、貿易合作更加興旺。呂戰江在當天舉行的新聞發佈會上說。

2024年以來，廣西出入境邊防檢查總站推動中國友誼關—越南友誼國際口岸擴大開放至浦寨—新清、弄堯—谷楠通道，並正式運行；中國峒中—越南橫模雙邊口岸（中國里火—越南北峰生通道）正式對外開放；碩龍、水口公路口岸擴大開放項目通過國家驗收，助力提升邊境口岸開放層次。

廣西出入境邊防檢查總站高效保障口岸通關提速，實施系列通關便利舉措，積極推動中越智慧口岸項目建設，在友誼關、水口等重點陸路口岸及附屬通道，建設應用出入出境車輛快捷通關係統，通關時間縮短75%；友誼關口岸2024年出入出境貨車數量突破50萬輛次，同比增長15.96%，創歷史新高。

中新社

2024年海口海關簽發中國—東盟原產地證書2435份

海口海關8日發佈數據顯示，2024年，海口海關共簽發中國—東盟原產地證書2435份，貨值23.16億元（人民幣，下同），同比分別增長27.82%和46.73%，為企業減免出口關稅約1.16億元。

據統計，2024年海口海關共簽發各類出口原產地證書16211份，貨值88.04億元，同比分別增長27.05%、43.08%。申請原產地證書的出口企業數量達227家，同比增長33.53%。中國—東盟原產地證書是海口關區簽證量額最大的優惠原產地證書。

海南中信化工有限公司主要對外出口碳酸鹽、明膠、磷酸鎂鋁等產品，越南、印度尼西亞等東盟國家為其主要出口市場。企業外貿人員表示，得益於原產地優惠政策，全年簽發中國—東盟原產地證書99份，貨值2325.6萬元，預計減免進口關稅約116.28萬元，產品「出海」更加方便快捷。

作為目前全球覆蓋人口最多、經貿規模最大、最具發展潛力的自貿協定，《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）已對協定項下15個成員國全部生效，政策紅利日益突顯。2024年，海口海關簽發RCEP原產地證書926份、貨值8.06億元，同比分別增長39.04%和56.66%。

中新社



星雲大師「一筆字」書法展在上海開幕

「星光雲水——星雲大師的筆墨情懷主題書法展」8日在中華藝術宮（上海美術館）開幕。本次展覽分為七個單元，重點呈現了星雲大師「一筆字」書法及手稿書信、影像照片等63組、228件（套）展品，立體化、多視角展現星雲大師的禪心哲思以及對兩岸和平發展的美好期許。圖為觀眾拓印星雲大師書寫的春聯「向前有路，光明在望」。

中新社

中國最高法、僑聯首次聯合印發僑益司法保護規範性文件

中國最高法院和中華全國歸國華僑聯合會聯合發佈關於加強新時代僑益司法保護工作的意見，這是最高法、中國僑聯首次聯合印發僑益司法保護規範性文件。

中新社報道，中國最高法8日對外發佈這一僑益司法保護意見，其中明確「及時化解涉僑糾紛審判工作中的難點堵點」「進一步統一涉僑案件裁判標準」「總結推廣跨域訴訟服務、共享法庭、涉僑特色法庭等成熟經驗」等內容。

意見稱，各級法院要依托相關信息化平臺，為涉僑案件當事人提供在線立案、交費、調解、庭審、司法確認、身份認證、授權委託等服務，積極引導涉僑案件當事人合理行使訴權，防止因當事人不了解國內法律規定和訴訟程序、參與訴訟不便等導致程序空轉。

意見要求各級法院結合數字法院建設，促進打通數據壁壘，實現出入出境記錄、不動產證明、婚姻證明、公證證明等高頻需求在平台內「一鍵查詢」，做到「讓數據多跑路、讓當事人少跑腿」。

據統計，自2020年底最高法與中國僑聯建立「總對總」多元解紛機制以來，累計成功調解涉僑案件27萬餘件，為廣大僑胞、歸僑僑眷提供優質法律服務，切實減輕訴累。

當日，中國最高法院對外發佈5件僑益司法保護參考案例，涵括歸僑養老服務、僑企權益維護、未成年人撫養、僑產確權、涉僑群體性糾紛化解等類型。

在此次發佈的「馬來西亞某家族會訴永春縣某校董會物權確認糾紛案」中，歷時13年的涉僑族產糾紛全部化解，雙方冰釋前嫌。案情顯示，福建省永春縣某家族族人遍佈國內外。在國外，該家族成立了「馬來西亞某家族會」；在國內，該家族先賢重教興學，成立「永春縣某校董會」，既負責辦學，又管理族產。中華人民共和國成立後，部分宗祠、校舍族產幾經變遷，最後轉化成訴爭安置房產甲幢（共計6套房產）、乙幢。永春縣某校董會先後將甲幢6套房產出售給他人，馬來西亞某家族會因上述族產權屬問題與之生隙。

在此次發佈的「馬來西亞某家族會訴永春縣某校董會物權確認糾紛案」中，歷時13年的涉僑族產糾紛全部化解，雙方冰釋前嫌。案情顯示，福建省永春縣某家族族人遍佈國內外。在國外，該家族成立了「馬來西亞某家族會」；在國內，該家族先賢重教興學，成立「永春縣某校董會」，既負責辦學，又管理族產。中華人民共和國成立後，部分宗祠、校舍族產幾經變遷，最後轉化成訴爭安置房產甲幢（共計6套房產）、乙幢。永春縣某校董會先後將甲幢6套房產出售給他人，馬來西亞某家族會因上述族產權屬問題與之生隙。

案件審理過程中，永春縣法院聯合永春縣僑聯等部門，邀請涉僑調解員、近鄰調解員與馬來西亞某家族會會長、永春某校董會代表進行溝通，並瞭解到馬來西亞某家族會起訴的真實目的是希望族產用於家鄉公益事業而非為了財產分割。在雙方均認可爭議財產為全體宗親成員共同共有的基礎上，法院創新性提出「成立一個專門管理機構，由雙方各自選出代表參與管理族產」的調解方案，由雙方選出人員組成新社團，並追加該社團為第三人。各方當事人達成調解協議，確認爭議族產為永春某家族全體族人共同所有，由新成立的社團負責管理。

2023年，法院出具民事調解書對此予以確認。2024年，新成立社團與永春縣某校董會進行財產移交。最高法發佈該案時指出，調解涉僑族產糾紛，人民法院可以利用涉僑糾紛多元化解機制，積極協調涉僑調解員、近鄰調解員、家族會長等各方力量加強溝通，在確定原告真實訴求基礎上，創新性提出調解方案，最大限度保護全體族人合法權益。

西藏定日地震已有407名被困人員獲救

西藏自治區應急指揮部8日消息稱，截至當日10時，定日地震已造成126人遇難，188人不同程度受傷；目前搜救出407名被困人員。

中新社報道，1月7日上午9時5分，西藏自治區日喀則市定日縣發生6.8級地震。

據悉，當地現已統籌調集部隊、公安、武警、消防、森林消防、邊境管理以及黨員幹部、普通民眾共14668人參與抗震救災工作。西藏自治區、日喀則市、定日縣三級共

派出醫療救助隊伍26支581人、救護車107輛開展轉運救治工作，受傷人員全部收治，1名重傷員轉運至自治區級醫院治療。

因地震損壞路段已全部搶通，震中定日縣的長所、措果、曲洛3個鄉鎮的移動網絡、電力已全部恢復。

當地全力做好受災民眾安置工作，緊急調運的棉帳篷、折疊床、高低床、棉被、毛毯、棉大衣（防寒服）、防寒鞋、取暖器、發電機、爐子、應急照明燈以及食品、藥品等必

需物資共計42.8萬餘件（個）、燃料81車，已陸續抵達災區；設立187個轉移安置點，共搭建帳篷3705頂，轉移安置46525人，受災民眾基本生活得到保障。

此外，中國地震局8日，截至目前，地震系統共70名現場工作隊員已到達定日縣城，分6個調查組赴拉孜縣、定日縣、薩迦縣、昂仁縣、薩嘎縣、定結縣、崗巴縣7個縣開展地震現場烈度調查和評定工作，完成了2個流動測震台站架設及數據回傳。

中國氣象局擬與東南亞等區域重點國家共建雲端早期預警

中國氣象局局長陳振林8日表示，今年，中國將與非洲、南亞、東南亞、南太平洋等區域重點國家共建雲端早期預警。陳振林表示，2024年，中國氣象國際合作取得新進展，氣象國際影響力進一步增強。

中新社報道，2024年，中國共建氣象早期預警業務平臺納入中非合作論壇綠色發展夥伴行動，在第29屆聯合國氣候變化大會上全球首發中國方案，在巴基斯坦、埃及俄比亞和所羅門群島等國落地試用。世界氣象中心（北京）、第三極區域氣候中心等機構

積極履職，4名中國專家進入世界氣象組織（WMO）技術核心管理層。中國氣象局與歐洲中期天氣預報中心、歐洲氣象衛星開發組織等深化合作和治理協同。

「當前，中國正堅定不移實施對外開放的基本國策，實行更加積極主動的開放戰略，更需要我們提升全球監測、全球預報、全球服務能力，打造更加普惠高效的氣象早期預警中國品牌。」陳振林表示，2025年，要打開氣象早期預警國際合作新局面，「授人以漁」提供中國氣象防災減災綜合方案。

陳振林表示，2025年，中國將與非洲、南亞、東南亞、南太平洋等區域重點國家共建「一帶一路」，建立全球／區域氣象產品供需「揭榜」機制，以海外競爭促能力提升，舉辦中阿、中國—東盟等主場活動，推動中美大氣科學合作，加強與歐洲國家及國際組織合作，推進氣像人工智能、早期預警等技術標準國際化，做好聯合國政府間氣候變化專門委員會（IPCC）第62次全會承辦工作，展現中國應對氣候變化成就與經驗。

泰國警方：確認中國演員王星為人口販運受害者

泰國國家警察總署督察長塔查猜1月8日接受泰媒採訪表示，經初步調查確認中國籍男演員王星為人口販運受害者，後續計劃在1至2天內將其送回中國。

塔查猜在接受泰媒電話採訪時說，王星被騙出國參與選角，經泰國前往鄰國，但到達鄰國後發現被騙。

塔查猜還表示，根據相關程序，泰國多部門工作人員會妥善保護和照顧王星，在他和親屬準備好時，將協調中國駐泰國大使館將其送返中國，預計不超過1至2天。

8日稍早前，泰國警方表示，中國籍男演員王星正在接受泰方的調查，此人於1月3日飛抵曼谷素萬那普機場後，乘車前往泰國北部達府湄索縣，隨後越境進入緬甸妙瓦底。目前，整個事件的過程細節還在整理中，案件要在調查清楚後才會向公眾發佈。

王某暫時還不能接受探視或者離開泰國，中國駐泰國使館正在積極對接。

此外，警方澄清該人員並沒有受到人身傷害，網上流傳的腿部受傷傳言並不屬實。對於這一案件的發生，泰國移民局及旅遊體育部表示已採取措施保證旅客安全，相關部門也將於9日開會討論入境政策。

香港中通社